



乌兰察布市人民检察院检察长郭志贞(左一)下沉到对口联系点调研疫情防控工作。

新冠肺炎疫情爆发后,乌兰察布市两级检察机关坚决服从市委统一指挥、统一调度,立足本职,强化法律监督,将“四大检察”全要素投入,助力疫情防控工作。广大干警主动请缨,积极承担起部分小区的防控任务,为全力打赢疫情防控阻击战提供了高水平检察服务与保障,为乌兰察布市域治理现代化贡献了高品质检察经验与智识,尽显“忠诚”本色。

忠诚履职战“疫”线 勇担使命“检察蓝”

——乌兰察布市两级检察机关投身疫情防控阻击战综述

本报通讯员●余卫钊

1 吹响战“疫”“集结号”

疫情就是命令,防控就是责任。当乌兰察布市启动突发公共卫生事件一级响应后,全市两级检察院领导及干警即刻停止休假返回岗位,成立了由各院党组书记、检察长任组长的疫情防控工作领导小组,靠前指挥,全面防控。

乌兰察布市人民检察院领导小组迅速研究制定了详尽的防控疫情工作方案,一是全体干警特别是领导干部要切实思想和行动统一到习近平总书记重要讲话和中央政治局常委会会议精神上来,坚定不移地把上级的决策部署落到实处。二是要在最短的时间内摸清干警人员流动情况,及时准确向上级报送各类信息。三是建立“三项制度”,随时掌握疫情动态,确保机关安全、政令畅通。同时,要积极配合当地社区做好疫情防控工作,为全力遏制疫情蔓延,坚决打赢疫情防控阻击战贡献力量。

2 党旗在“疫”线高高飘扬

2月3日,乌兰察布市检察院接到驻地天地人和小区急需志愿者增援的消息后,该院党员干警踊跃报名参加。当日下午就招募到首批15名志愿者。面对有着419户1175名住户的小区,15名志愿者积极协助社区工作人员做好出入登记和疫情排查工作。期间,检察院干警随同社区工作人员逐户上门核对居民信息,确保不漏一户、不漏一人;针对“外地返集”人员,详细摸底并登记造册。仅用一天时间,入户调查95户257名居民的基本情况,联合查明小区共有外地返回人员76人;针对孤寡、高龄、残疾等特殊群体,逐户上门确认健康状况,并安排志愿者提供一对一服务。遇到个别不配合的居民,志愿者们

通过耐心细致、热情周到的服务,最终赢得了大家的理解与支持。在开展入户排查的同时,志愿者们不忘为住户宣传防疫知识和政策,着力消除群众的恐慌情绪,利用电话、微信等形式,进行“一对多”跟踪服务和“一对一”心理疏导。

为了全力筑牢疫情防控安全防线,检察干警主动下沉社区,24小时坚守在防疫第一线,在社区出入口对出入人员认真查验登记。此外,为小区配备了废弃口罩、手套专用垃圾桶,联合小区物业工作人员对各楼道、小区公共场所进行消毒处理,用心守护小区安全。

“小区有什么需要我来解决的?口罩、手套够不够用?”乌兰察布市检察院检察长郭志贞多

3 忠诚担当 书写检察情怀

“我是党员,我要尽一份力!”“一定要收下我的捐款”……在疫情防控最吃劲的关键阶段,党中央向各级党组织发出组织党员自愿捐款支持新冠肺炎疫情防控工作的号召,全市检察干警纷纷响应,广大党员踊跃参加。从各院检察长到普通干警,从市检察院到基层院,六百余名干警向红十字会自愿捐款228180元。随后,各党支部再次组织党员干警捐款,仅市院四个党支部的党员就筹集捐款10700元,其中,还有两名退休老党员特意从家中赶到单位来捐款。

“我要买”“给我也来一箱”。由于疫情影响,产品外销不畅、居民购买力下降,乌兰察布市部分民营企业被推向了破产的边缘,其中还有一些承担着惠农扶贫领域的龙头企业。2月13日,在得知集宁区商务局向广大市民发出了“帮助兰格格乳业共渡疫情难关”的倡议书后,干警们积极响应,纷纷前往超市整箱整箱地购买。一加十、十加百……涓涓细流汇成抗疫大爱,互爱互助携手共克时艰。在寒风凛冽的草原上,检察干警们默默散发着光与热,传递着爱心与温暖。

次下沉到对口联系点天地人和小区开展调研,主动帮助小区解决了诸多在防控工作中存在的困难,并为值守的志愿者们送去亟需的医用口罩和胶皮手套。

接到党委、政府的防疫工作安排后,乌兰察布市两级检察院先后有650名党员干部主动到所联系社区报到,在防控一线积极作为,勇当先锋。截至3月13日,累计出动9711人次,入户调查5465户12641人。

防疫不冷,爱不隔离,检察干警用实际行动为群众做实事、解难题。他们是疫情防控期间的暖心“快递员”“外卖员”,是抗疫前线的热血“尖兵”“勇士”,他们用实际行动把关爱和信心洒向群众,为打赢疫情防控阻击战贡献着检察力量。

4 “抗疫”“履职”不辱使命

疫情发生以来,全市两级检察院立足本职,强化法律监督,将“四大检察”全要素融入防疫工作大局,坚持抗击疫情和日常工作两不误。

充分发挥刑事检察职能,写好维护社会稳定与激发民营企业发展活力篇章。一是对扰乱疫情防控工作的相关犯罪采取高压态势,特别是依法从严从重从快惩治暴力伤医、侮辱恐吓医护人员、扰乱医疗卫生场所秩序、故意传播病毒、拒绝接受治疗隔离措施引发病毒传播风险、制售假冒伪劣防疫医用物资、设施,借机哄抬物价、囤积居奇等犯罪,以法律手段保障国家公共卫生秩序,保障人民群众生命健康安全。二是持续抓紧抓好扫黑除恶专项斗争各项工作。疫情期间,一线办案干警坚持办案不停、不等、不拖,所有案件均在法定期限内审结;市检察院通过电话、检察内网等“云办公”方式在线办公,对后旗检察院、兴和县检察院两起涉恶案件进行了指导把关;郭志贞检察长听取了四子王旗检察院关于董某某等人涉嫌非法采矿罪、寻衅滋事罪一案存疑问题的汇报,确保扫黑除恶专项斗争不停步。三是为民营企业特别是扶贫龙头企业,提供更优质的法治服务。市检察院按照出台的《乌兰察布市人民检察院关于办理涉民营企业案件的几点提示》,进一步增强服务保障民营企业健康发展的主动性,理顺经济纠纷与激发企业恢复生产的关系,让企业低压轻装上阵。

高效发挥民事检察监督职能,修复因疫情受损的社会经济关系。为了激发企业恢复生产的活力,扫除影响复工的“障碍”,市检察院提出,各基层院要及时开通绿色通道,优先办理因疫情引发的合同纠纷、医疗纠纷、产品责任纠纷、劳动纠纷等各类民事申诉案件。同时,加大纠纷多元化、综合化解工作力度,努力

修复因疫情受损的社会经济关系。

切实发挥行政检察监督职能,促进疫情防控规范推进。积极推进行政争议实质性化解工作机制,发挥行政检察“一手托两家”的作用,探索将矛盾纠纷化解关口前移。随着复产复工逐步推进,市检察院将行政检察工作重点放在依法帮助化解涉及企业复工复产的行政争议,特别是重点办理因疫情影响而引发的税收征管、行政征用等行政争议案件与行政非诉执行案件,通过职能发挥,保障符合防控条件的人员逐步返岗复工,依法支持企业有序复工复产。

全力发挥公益诉讼检察职能,开展重点防控工作。将公益诉讼工作融入防控工作大局,做到“履职不越位,帮忙不添乱”。一是突出办理药品领域公益诉讼案件,市检察院联合市场监管局重点检查销售伪劣药品和抬价销售的违法行为,确保疫情期间药品市场有序运行。二是联合多部门对动物养殖销售场所进行专项排查,从源头阻断野生动物疫源疫病传播风险。三是主动开展生活垃圾、医疗垃圾隐患排查工作。丰镇市检察院深入辖内两家公立医院,就卫生防控情况进行实地走访,督促医疗机构实现医疗废物“即产即控即清”的目标;联合环保局对小黑河支流污染超标情况进行督导检查,针对发现的执法不力的问题监管部门制发了检察建议。

莫道浮云终蔽日,严冬过尽绽春蕾。在疫情防控 and 职责履行过程中,全市检察机关在市检察院党组的有力领导下,坚持抓住主要矛盾,集中优势力量攻坚克难,用重点工作的完成带动提升全方位检察工作品质,赢得了疫情防控阻击战和提升市域治理能力、治理水平的双胜利,在检察战“疫”中践行了初心使命,在防控大考中交出了合格答卷。